

П. М. Трофимов

**ВОПРОСЫ ЛЕСНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В РЕШЕНИЯХ КПСС
(1945—1967 гг.)**

Нашей партии и Советскому государству приходилось впервые в истории создавать социалистическое лесное хозяйство и социалистическую лесную промышленность, заново и впервые решать многие организационные вопросы, сложные проблемы технического прогресса, подготовки квалифицированных кадров рабочих и специалистов, развития лесной науки. Этот огромный полувековой опыт прежде всего и отражен в ленинских документах и в решениях КПСС.

В предлагаемой статье дан обзор, разумеется далеко не полный, наиболее важных положений из решений съездов КПСС, пленумов ЦК партии по вопросам лесной промышленности в послевоенный период.

Приведенные материалы расположены в хронологическом порядке с некоторыми пояснениями автора.

* * *

Вероломное нападение гитлеровской Германии на СССР прервало мирное развитие нашей страны. Начавшаяся война вызвала значительные потери в лесной промышленности. Особенно резким было сокращение производства в первые полтора года войны на лесозаготовках и в лесопилении. В последующие военные годы работники леса обеспечивали постепенное увеличение лесозаготовок, что позволило удовлетворять крайне необходимые потребности в лесоматериалах.

21 августа 1943 г. постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации» предусматривало:

«...рассматривать и решать вопросы об отводе колхозам, пострадавшим от военных действий, участков для порубки леса на строительство животноводческих построек из лесов местного значения, водоохранной зоны и государственных фондов, а также о выделении лесоматериалов для безлесных районов» [1].

ЦК ВКП(б) и СНК СССР обязывали Госплан СССР выделить для восстановительных работ в освобожденных районах определенное количество круглого и пиленого леса, фанеры.

«...НКПС развернуть лесозаготовки в районах восстановительных работ», а Главлесоохрану «отвести НКПС лесосеки в этих районах с наименьшим расстоянием вывоза и преобладанием деловой древесины».

Если в 1943—1945 гг. и происходило некоторое увеличение объемов лесного производства, тем не менее в конце войны, в 1945 г., было заготовлено на 77,5 млн. м³ меньше по сравнению с 1940 г. Вывозка деловой древесины была меньше на 48%, а выпуск пиломатериалов — на 58%.

Выполняя задания первой послевоенной пятилетки, труженики леса добились выдающихся производственных успехов. В 1950 г. объем лесозаготовок достиг 266 млн. м³. За пять лет было обеспечено увеличение его почти на 100 млн. м³ за счет деловой древесины. Производство пиломатериалов повысилось за те же годы в 3,4 раза. Довоенные объемы лесозаготовок и лесопиления были восстановлены в 1948 г., а в 1950 г. эти отрасли поднялись на уровень, которого они еще никогда не имели в истории нашей страны.

Однако лесная промышленность полностью не удовлетворяла растущие потребности народного хозяйства. Директивами XIX съезда КПСС на пятую пятилетку предусматривалось:

Иметь рост по вывозке деловой древесины в 1955 г. на 56% по сравнению с 1950 г., по выработке бумаги — на 46%.

«Развить производство высокопроизводительных машин и оборудования для лесозаготовительной, целлюлозно-бумажной, лесопильной и деревоперерабатывающей промышленности» [1].

«Ликвидировать отставание лесной промышленности от растущих потребностей народного хозяйства. Увеличить производство пиломатериалов и развить выработку деталей для производства и строительства. Осуществить в широких масштабах перебазирование лесозаготовок в многолесные районы, особенно в районы Севера, Урала, Западной Сибири и Карело-Финской ССР, сократив рубки леса в малолесных районах страны. Уменьшить сезонность лесозаготовок, для чего провести в новых районах строительство механизированных предприятий, обеспечив их постоянными кадрами рабочих. Осуществить дальнейшее развитие комплексной механизации лесозаготовительных работ. Улучшить организацию производства и использование механизмов, обеспечив повышение производительности труда на лесозаготовках. Увеличить за пятилетие ввод в действие мощности лесопильных заводов в новых районах развития лесозаготовок примерно в 8 раз по сравнению с вводом в предыдущей пятилетке.

Обеспечить всемерное развитие бумажной, целлюлозной, мебельной, фанерной, лесохимической и гидролизной промышленности. Увеличить производство мебели не менее чем в 3 раза.

«Обеспечить дальнейшее расширение работ по полезащитному лесоразведению в степных и лесостепных районах, проведение агролесомелиоративных мероприятий по борьбе с эрозией почв, а также по облесению песков, создание лесов хозяйственного значения, зеленых зон вокруг городов и промышленных центров, по берегам рек, каналов и водохранилищ.

Заложить в течение пятилетия не менее 2,5 млн. га защитных лесных насаждений в колхозах и совхозах и около 2,5 млн. га посевов и посадок государственных лесов» [1].

Сентябрьский (1953) Пленум ЦК КПСС в своем постановлении «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР» поставил задачу расширить производство и поставки сельскому хозяйству различного рода деталей из дерева для производства сельскохозяйственных машин и орудий, деревянных водонапорных баков, обеспечить лесоматериалами большое строительство помещений в колхозах, предусмотреть выделение для продажи колхозам необходимого количества леса и других строительных материалов.

7 октября 1953 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР принимают постановление «О ликвидации отставания лесозаготовительной промыш-

ленности». В нем были вскрыты основные причины отставания лесозаготовок от потребностей народного хозяйства, определены меры по ускорению механизации лесозаготовок, созданию постоянных кадров рабочих и специалистов, улучшению условий и организации труда.

Июльский (1954) Пленум ЦК КПСС обязывал Министерство лесной промышленности СССР «...обеспечить своевременную и полную поставку колхозам и совхозам силосных башен, деталей к силосным сооружениям, ...леса...», «...ликвидировать допущенное отставание в отгрузке... лесоматериалов» [2].

Пленум ЦК КПСС в январе 1955 г. при решении вопросов «Об увеличении производства продуктов животноводства» отметил, что «в крайне недостаточных размерах организовано производство силосных башен на предприятиях лесной промышленности...». Соответствующим органам предлагалось оказывать колхозам помощь в распиловке леса, в организации лесозаготовок, своевременно выполнять плановые поставки леса для продажи его колхозам [2].

В июле 1955 г. постановление Пленума ЦК КПСС «О задачах по дальнейшему подъему промышленности, техническому прогрессу и улучшению организации производства» предусматривало:

«В лесной промышленности обеспечить дальнейшую механизацию производственных процессов по заготовкам, вывозке, сплотке и погрузке древесины. Принять меры к усовершенствованию средств трелевки, значительному повышению уровня использования техники и выработки на одного рабочего, оснатив эту промышленность более производительными машинами» [2].

В августе 1955 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР принимают постановление «О мерах по коренному улучшению работы лесозаготовительной промышленности». Осуществление таковых позволило значительно улучшить работу лесозаготовительной промышленности, повысить ее технический уровень, преодолеть отставание.

Новые большие задачи лесной промышленности определил XX съезд КПСС. Директивами съезда предусматривалось иметь объем производства в 1960 г.: по вывозке деловой древесины — 264 млн. м³, т. е. рост на 34%; по выработке пиломатериалов — 80 млн. м³, рост на 38%; по выработке бумаги — 2722 тыс. т, или увеличение на 46% по сравнению с 1955 г. [2].

Для обеспечения намеченных заданий по росту производства XX съезд партии обязывал Министерство лесной промышленности СССР:

«...вести производственные мощности по вывозке леса в объеме 82 млн. м³, усилить темпы развития лесозаготовок и строительства лесопильных заводов в многолесных районах. Ввести в действие в 1956—1960 гг. мощности по производству пиломатериалов в размере 16,5 млн. м³. Осуществить переустройство леспромхозов сезонного действия в предприятия круглогодичной работы с постоянными кадрами рабочих».

«Предусмотреть значительное развитие бумажной и деревообрабатывающей промышленности. Увеличить производство типографской бумаги примерно на 60% и газетной бумаги — на 51%, картона — в 2,8 раза, гидролизного и сульфитного спирта — в 2,3 раза».

«Увеличить использование древесины лиственных пород и древесных отходов, получаемых в лесопильной, деревообрабатывающей промышленности и на лесозаготовках, для выработки продукции целлюлозно-бумажной, лесохимической и гидролизной промышленности, а также про-

изводства древесноволокнистых плит, строительных деталей и искусственных пиломатериалов» [2].

XX съезд КПСС обратил особое внимание на вопросы технического прогресса в лесной и лесообрабатывающих отраслях промышленности:

«В лесной промышленности — завершить комплексную механизацию основных лесозаготовительных работ и широко механизировать вспомогательные работы; перевести большую часть трудоемких и тяжелых работ по разделке древесины с лесосек на нижние склады лесовозных дорог и лесоперевалочные базы; осуществить в широких размерах комплексную механизацию работ на нижних складах. Внедрить на вывозке леса автотягачи и автомобили большой грузоподъемности и высокой проходимости. Создать на лесозаготовках устойчивую энергетическую базу путем строительства электростанций, работающих на древесных отходах.

В бумажной и деревообрабатывающей промышленности — автоматизировать основные технологические процессы целлюлозно-бумажного и гидролизного производства; осуществить комплексную автоматизацию участков и цехов этого производства; создать и внедрить автоматические и полуавтоматические линии в производстве мебели» [2].

Предусматривалось также улучшение размещения лесозаготовки, обработки и переработки древесины. Так, по РСФСР было намечено:

«Увеличить за пятилетие... вывозку деловой древесины в 1,4 раза...»

«Обеспечить дальнейшее усиление лесозаготовок в районах Севера, Урала, Сибири и более быстрое развитие лесопиления в этих районах. Построить в многолесных районах железные дороги: Ачинск — Абалаково и Микунь — Кослан. В восточных районах предусмотреть строительство пяти целлюлозно-бумажных предприятий и семи заводов искусственного волокна» [2].

По Карельской АССР была поставлена задача: «Обеспечить дальнейшее развитие лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности. Увеличить за пятилетие вывозку деловой древесины примерно в 1,5 раза, производство пиломатериалов — в 1,8 раза, бумаги — в 1,8 раза» [2].

В 1957 г. управление лесной и лесообрабатывающей промышленности было передано Совнархозам экономических районов. В том же году ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О развитии жилищного строительства в СССР», в котором возлагались новые задачи на лесные отрасли промышленности, в частности:

«...широко развить производство щитовых дверей, оконных переплетов, других конструкций и деталей из дерева»; предусматривалось установление объема жилищного строительства в леспромпхозах [2].

1957 г. — 40-летие Советского государства. В СССР было заготовлено до 350 млн. м³ древесины. По лесозаготовкам и лесопилению СССР обогнал США и занял первое место в мире [3].

Вопросы дальнейшего развития лесной промышленности получают широкое освещение в решениях Внеочередного XXI съезда КПСС. На 1959—1965 гг. намечалось обеспечить:

«...быстрые темпы развития лесозаготовок в многолесных районах Сибири и Дальнего Востока».

«Предусмотреть значительный рост производства в лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности. Существенно увеличить производство бумаги и картона, древесностружечных и древесноволок-

нистых плит, стандартных домов, мебели, фанеры и деталей. Предусматривается лучшее использование древесины и переработка круглого леса в районах лесозаготовок с тем, чтобы значительно сократить перевозки древесины в необработанном виде.

Общий объем вывозки леса, не считая мелких заготовителей, увеличить с 319 млн. м³ в 1958 г. до 372—378 млн. м³ в 1965 г. Объем вывозки деловой древесины увеличить до 275—280 млн. м³.

Объем производства пиломатериалов по планируемой промышленности увеличить с 68,6 млн. м³ в 1958 г. до 92—95 млн. м³ в 1965 г. При этом в многолесных районах Севера и Сибири объем лесопиления увеличивается в 1,8 раза.

«Увеличить производство мебели в 1965 г. в 2,4 раза по сравнению с 1958 г.»

«Производство целлюлозы в 1965 г. намечается в размере примерно 4,8 млн. т, или в 2,3 раза больше, чем в 1958 г., а производство вискозной целлюлозы увеличить до 580 тыс. т в 1965 г., или в 4,5 раза».

«Объем производства бумаги на 1965 г. установить в размере 3,5 млн. т, или в 1,6 раза, картона — примерно 2,8 млн. т, или в 4 раза больше, чем в 1958 г.» [2].

Решения XXI съезда партии выдвигали важные задачи перед лесным хозяйством:

«Предусмотреть использование лесных ресурсов из расчета не только полного удовлетворения текущих нужд страны, но и сбережения и возобновления лесов»; ...привлекать технические средства и кадры лесозаготовительных организаций для проведения лесовосстановительных работ».

«Осуществить новое и повторное устройство лесов на площади 262 млн. га, провести посев и посадку леса и мероприятия по возобновлению леса на площади примерно 11 млн. га. Неотложной задачей является улучшение качественного состава леса, проведение работ по охране леса от пожаров и вредных насекомых.

Расширить работы по повышению лесистости степных и лесостепных районов страны за счет облесения неудобных земель, не используемых в сельском хозяйстве, развернуть дорожное строительство в лесу и лесоосушительные работы» [2].

Капитальные вложения в лесную, бумажную и деревообрабатывающую промышленность на 1959—1965 гг. были увеличены в два с лишним раза по сравнению с 1952—1958 гг.

«Быстрыми темпами должна развиваться лесная и деревообрабатывающая промышленность. Заново будет создана мощная целлюлозно-бумажная промышленность в районах Сибири» [2].

Таковы были основные решения XXI съезда КПСС по вопросам развития лесной промышленности.

Июньский (1959) Пленум ЦК КПСС, обсуждая вопросы ускорения технического прогресса в промышленности, обратил внимание на более широкое применение следующих технологических процессов и усовершенствований:

«Считать первоочередным и неотложным делом осуществление мероприятий по комплексной механизации лесозаготовительных операций, работ на нижних складах, лесоперевалочных базах и лесных биржах» [2].

В апреле 1960 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР принимают особое постановление «О мерах по ликвидации отставания целлюлозно-бумажной промышленности».

В нем была определена обширная и конкретная программа коренного технического перевооружения целлюлозно-бумажной промышленности, ускоренного роста объемов производства и улучшения качества продукции, особенно целлюлозы, бумаги и картона. Было намечено построить, реконструировать и расширить около 30 крупных предприятий целлюлозно-бумажного производства. На производственное строительство в этой отрасли в 1960—1965 гг. выделялись капиталовложения в объеме 1,635 млрд. руб. [3].

Современный этап развития всех отраслей лесной промышленности определяется решениями XXIII съезда КПСС. Директивы съезда предусматривали следующие объемы производства [4]:

	1965 г.	1970 г.
Вывозка древесины (без вывозки мелкими лесозаготовителями, млн. м ³)	337	350—365
Целлюлоза (млн. т)	3,2	8,4—9
Бумага (млн. т)	3,23	5—5,3
Картон (млн. т)	1,45	4,2—4,5
Мебель (млрд. руб.)	1,8	2,6—2,8

XXIII съезд КПСС указал на необходимость в течение 1966—1970 гг.:

«Существенно улучшить структуру производства лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности на базе комплексного использования древесного сырья и значительного развития химической и химико-механической переработки древесины.

Увеличить заготовки древесины в лесозбыточных районах Севера, Сибири и Дальнего Востока. Освоить производство новых видов целлюлозы, бумаги, картона, фанеры и древесных плит.

Полнее использовать отходы лесопиления и деревообработки, древесину лиственных пород и дрова для выработки продукции целлюлозно-бумажной, лесохимической и гидролизной промышленности и для производства древесных плит и деревянной тары.

Значительно увеличить производство на домостроительных предприятиях стандартных жилых домов, комплектов деревянных деталей, древесноволокнистых и древесностружечных плит и столярных изделий.

Расширить работы по восстановлению лесов и повышению их продуктивности» [4].

Восьмая пятилетка и проводимая хозяйственная реформа предъявили новые требования к лесной промышленности. Конкретные оперативные задачи ее определены особым постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О развитии лесозаготовительной промышленности в 1966—1970 гг.» Это постановление направлено на безусловное выполнение задач, поставленных XXIII съездом партии перед лесозаготовительной промышленностью страны. Оно предусматривает «...довести в 1970 г. объем вывозки древесины (без объема вывозки древесины мелкими лесозаготовителями) до 350—365 млн. м³, в том числе объем вывозки деловой древесины до 264—275 млн. м³...» Поставлена крупная задача в области производительности труда — «...довести к 1970 г. комплексную выработку на одного рабочего на лесозаготовках до 600—650 м³ и на сплаве до 1600 м³ древесины в год».

Для выполнения таких задач предусмотрено повышение уровня всех звеньев лесозаготовительной промышленности и лесного хозяйства. Особое внимание уделено завершению механизации и электрификации лесозаготовок, совершенствованию лесозаготовительной техники, введению

новых мощностей по вывозке древесины, более правильному размещению лесозаготовки и организации работ в лесопромхозах и лесхозах.

* * *

Таковы некоторые основные положения из решений съездов и Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза по вопросам развития социалистической лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности в годы послевоенного периода.

Послевоенное развитие лесной промышленности и всех ее отраслей— это путь неуклонного подъема и напряженного труда работников леса, преодоление немалых трудностей. Лесозаготовительная промышленность не раз оказывалась в долгу перед страной, не полностью выполняла задания государственного плана и удовлетворяла растущие потребности народного хозяйства.

Именно к таким трудным моментам относятся особые, специальные решения Коммунистической партии и Советского правительства по вопросам развития лесозаготовительной и лесобрабатывающих отраслей промышленности.

Решения партии указывали и определяли очередные задачи и меры их осуществления. Работники лесного фронта черпали в решениях партии мудрые советы и с достоинством выполняли возложенные на них задачи, вносили свой вклад в общенародное дело социалистического и коммунистического строительства. Вместе с тем с каждым новым этапом в развитии Советского общества поднималась и лесная промышленность на более высокий уровень.

Вот некоторые данные. Наши лесозаготовители за период с 1920 по 1967 г. дали народному хозяйству около 10 млрд. м³ древесины. При этом за 20 довоенных лет было заготовлено около 2,6 млрд. м³, за послевоенный период, с 1946 по 1967 г.,— около 7 млрд. м³ древесины, т. е. в 2,7 раза больше по сравнению с двадцатилетним периодом довоенных лет. Лесопилщики Советской страны за период с 1920 по 1967 г. выработали свыше 2 млрд. м³ пиломатериалов. Из них за 1920—1940 гг.— 340 млн. м³, а за 1946—1947 гг.— около 1600 млн. м³, т. е. в 4,7 раза больше по сравнению с предвоенным периодом.

Благодаря усилиям партии и народа в Советской стране создана мощная и первоклассная социалистическая заготовительная и многоотраслевая обрабатывающая лесная промышленность. За 50 советских лет она прошла путь от кустарного лесного промысла, основанного на эксплуатации ручного труда деревенской бедноты, до современной механизированной индустрии.

Современное материально-техническое состояние всех отраслей лесного дела, квалифицированные кадры, достижения лесной науки, мощная и богатейшая лесосырьевая база составляют фундамент для дальнейшего развития и совершенствования лесной промышленности первого в мире социалистического государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Ч. III. Изд. седьмое. М., 1954.
2. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Ч. IV. Изд. седьмое. М., 1960.
3. Лес — национальное богатство советского народа. М., 1967.
4. Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 гг. М., 1966.